

В диссертационный совет МГУ.052.6
ФГБОУ ВО
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Хабековой Мадины Крымовны на тему: «Обоснование стратегических приоритетов развития национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)»

Актуальность темы исследования подтверждается тем, что в настоящее время финансовые инновации могут создавать дополнительную экономическую выгоду для различных вовлеченных в процесс их реализации субъектов экономики, что является стратегическим приоритетом развития национальных инновационных систем, способствующим экономическому росту и улучшению благосостояния населения страны. Российская экономическая система находится в процессе активного внедрения и распространения финансовых инноваций, например, через предоставление финансовых услуг на цифровых платформах, что позволяет достичь сокращения издержек потребителей и поставщиков услуг, увеличить скорость и качество этих услуг, повысить доступность финансовых продуктов для населения, а также обеспечить возможности для дальнейшего высокотехнологичного развития национальной экономической системы. Следует признать отсутствие в нашей стране комплексного подхода к инновационному развитию, что делает тему исследования особенно актуальной.

Автореферат М.К. Хабековой показывает, что проведенное исследование представляет собой самостоятельную работу, которая носит законченный характер.

Степень достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Автором проведен обширный анализ работ по тематике исследования, в частности,

анализируются труды школы стратегирования, функционирующей под руководством доктора экономических наук, профессора, академика, Иностранного члена РАН В.Л. Квинта. В автореферате отражены научные и практические достижения современных отечественных ученых, таких как А.Г. Аганбегян, В.Л. Макаров, А.Д. Некипелов, В.В. Окрепилов, Л.И. Абалкин, В.А. Шамахов, С.П. Ковалев, Р.А. Мусаев, И.В. Новикова, С.Н. Растворцева, Д.М. Журавлев и других исследователей.

Основные теоретические и методические положения, практические результаты и выводы работы апробированы в научной печати, обсуждены в процессе работы научно-практических конференций, что дает основания сделать вывод о достаточном уровне их достоверности и обоснованности. Основные идеи и положения диссертационного исследования опубликованы в 6 научных работ в изданиях из перечня, рекомендованного Минобрнауки РФ, и докладывались на Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», Международной научно-практической конференции «Теория и практика стратегирования», Научной конференции «Ломоносовские чтения – 2021»: секция «Актуальные проблемы социально-экономического развития».

Среди элементов научной новизны можно выделить следующие:

- 1) авторское определение понятия «стратегические финансовые инновации»;
- 2) комплексный механизм взаимосвязи основных элементов инфраструктуры национальных инновационных систем, объединяющий участников инновационного процесса посредством распространения финансовых инноваций;
- 3) модель взаимосвязи ценностей и интересов участников инновационной системы России, позволяющая создать качественную стратегию развития на долгосрочный период;
- 4) авторскую методику отбора финансовых инноваций, реализуемую на основе двухэтапного подхода;
- 5) предложенные автором элементы концепции стратегии развития национальной инновационной системы России.

Теоретическая значимость исследования состоит в расширении и дополнении теоретико-методологического подхода к стратегированию национальной инновационной системы России. Положения, представленные в результате исследования, могут быть использованы в качестве теоретической основы при усовершенствовании существующих методик.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что представленная авторская модель взаимосвязи ценностей и интересов

участников инновационной системы России и методика отбора финансовых инноваций могут быть использованы в практической деятельности государственными органами власти при разработке стратегий и концепций развития национальной инновационной системы.

Однако представленная работа не лишена некоторых недостатков и дискуссионных моментов.

Во-первых, автору следовало заострить внимание на результирующей части автореферата и представить основные выводы более детально. Это позволило бы четче отразить вклад соискателя в развитие теоретических и практических аспектов стратегической деятельности.

Во-вторых, по нашему мнению, несколько расплывчато и очень широко сформулирован объект исследования – «стратегия развития национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций».

Стоит отметить, что вышеприведенные замечания носят рекомендательный характер, и их учет в дальнейшей работе соискателя может повысить качество и обоснованность полученных результатов. Вместе с тем, указанные замечания не снижают значимости проведенного исследования. Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Ознакомившись с авторефератом соискателя, можно заключить, что его содержание соответствует паспорту специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)» и требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, и соискатель Хабеева Мадина Крымовна заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)».

доктор экономических наук, доцент,
и.о. заведующего кафедрой
Маркетинг, ком
обслуживания Г
государственно:

 Гамидуллаева Лейла Айваровна



GA